
El pulso de la política



Afirmación con la que está más de acuerdo (%)Afirmación con la que está más de acuerdo (%)
BASE: Total muestra
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Es preferible mantener el actual sistema basado en la Es preferible cambiar el sistema y darle mayor autoridadp
autoridad del Presidente de la República

p y y
al Congreso sobre el Presidente de la República
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Pensando en el poder que tiene el Congreso. En su opinión, 
t d t í f t dusted estaría a favor o en contra de que …

BASE: Total muestra

Tenga la atribución de

% A favor % Ni a favor ni en contra % En contra

31 21 42cambiar a los ministros
de Estado

23 20 53
Pueda proponer y hacer
leyes con independencia

del Presidente

16 15 65Tenga la atribución de
cambiar al Presidente

El presidencialismo concita un gran respaldo en desmedro de una opción parlamentarista. Su apoyo es transversal y se 
observa claramente en el grado de rechazo a la posibilidad de que el Congreso tenga las facultades de cambiar a los 
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g p q g g
ministros de Estado, proponer leyes independientemente y remover al Presidente de la República.



Hoy el período presidencial dura cuatro años sin reelección, 
ál d t i fi t d?¿cuál de estas opciones prefiere usted?

BASE: Total muestra

El modelo presidencial favorito es similar al 
estadounidense: un Jefe de Estado escogido 
por cuatro años con la posibilidad de ser 
reelecto Esta adhesión es más fuerte entre

Cuatro años sin reelección 
(como es ahora)

27%

No sabe, no responde
2%

Seis años sin reelección 
(como era antes)

reelecto. Esta adhesión es más fuerte entre 
las personas identificadas con la izquierda y 
quienes prefieren un Presidente con más 
autoridad que el Congreso.  

Cuatro años con reelección

25%

% Cuatro años con reelección
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¿Cuáles son las dos características más importantes que debe 
t P id t d l R úbli ?tener un Presidente de la República?
BASE: Total muestra
ALTERNATIVAS DADAS

60Transparente, confiable
y sincero

42Con autoridad, capaz de tomar
decisiones por sí solo

36Cercano, acogedor y que
escucha a los demás

34

17

Honesto

Activo, energético, entusiasta y 17

8

g y
motivador

Austero, sobrio y sencillo
% Total menciones
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¿Cuáles son las dos características más importantes que debe 
t P id t d l R úbli ?tener un Presidente de la República?
BASE: Total muestra
ALTERNATIVAS DADAS

60 58 62 60 63 64 59 54
66 64

55 57 60 59 63
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% Con autoridad capaz de tomar decisiones por sí solo
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¿Cuáles son las dos características más importantes que debe 
t P id t d l R úbli ?tener un Presidente de la República?
BASE: Total muestra
ALTERNATIVAS DADAS

36
31

41 39 35 36 34 36 32

44

33 36 38 36

% Cercano, acogedor y que escucha a los demás

17

O
TA

L

H
om M
uj

8-
24

25
-3

4

35
-4

4

45
-5

4

y 
m

ás

e 
Al

to

M
ed

io

B
aj

o

re
ch

a

en
tro

ui
er

da

di
en

te

TO 1 2 3 4

55
 y

G
se M

D
er C

e

Iz
qu

In
de

pe
nd

% Honesto

34 34 34 32 33 32
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Las características más buscadas en un Presidente son la transparencia, propia de 
los liderazgos modernos; y la autoridad, más en la línea de la tradición republicana 
hil E t l l í l id lchilena. En tercer lugar aparece la cercanía con las personas, seguida por la 

honestidad, la energía y la sobriedad. 

E lid d i d d i l l di iEstas cualidades no son mencionadas de igual manera en los distintos estratos 
socioeconómicos. Mientras la transparencia y la autoridad son especialmente 
importantes en los sectores alto y medio; la cercanía y la honestidad figuran como 
atributos clave en el grupo más bajo. Por el contrario, ser activo, energético, 
entusiasta y motivador exhibe un sesgo de clase a favor del nivel más alto (24%), en 
comparación con el medio (19%) y el bajo (12%). 
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C án importante es para sted q e ? (%)¿Cuán importante es para usted que ...? (%)
BASE: Total muestra

79 7 11 4El voto sea voluntario

Muy + bastante importante Más o menos importante Nada + poco importante NS/NC

79

56

7
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11
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4

4

El voto sea voluntario

Exista inscripción automática a
partir de los 18 años

49 19 26 6

partir de los 18 años

Se limite el período de
reelección de los alcaldes

48 20 23 9Se limiten los períodos de
reelección parlamentaria

41 21 29 9En general, cambie la coalición
que gobierna
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C á i t t t d ?¿Cuán importante es para usted que ...?

% Muy + bastante importante

Exista inscripción electoral automática a partir de los 18 añosEl voto sea voluntario
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C á i t t t d ?¿Cuán importante es para usted que ...?

% Muy + bastante importante

Se limiten los períodos de reelección parlamentaria

64
6170
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Se limite el período de reelección de los alcaldes
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Las actitudes políticas más significativas que revela la Encuesta Bicentenario son el 
respaldo al voto voluntario y a la inscripción automática en los registros electorales. 
Ambas exhiben un fuerte sesgo de clase: el apoyo al voto voluntario llega a 85% yAmbas exhiben un fuerte sesgo de clase: el apoyo al voto voluntario llega a 85% y 
80% entre personas de clase alta y media, respectivamente, y cae a 76% en el 
estrato más bajo. La inscripción automática, en tanto, recibe niveles de adhesión de 
68% en la clase alta 57% en la clase media y sólo 51% en el nivel más bajo68% en la clase alta, 57% en la clase media y sólo 51% en el nivel más bajo.

Los límites a la reelección parlamentaria y al cambio de coalición gobernante son 
asuntos más disputados. La primera afirmación concita mayor respaldo en el estrato 
lt (64%) l ió l di (51%) l b j (42%) t id i i l talto (64%), en relación al medio (51%) y al bajo (42%), y es sostenida principalmente 

por las personas que se definen de derecha (61%), versus el 46% de quienes se 
identifican con el centro y el 53% de quienes lo hacen con la izquierda. 

Algo similar ocurre con la reelección de alcaldes, pues aparece como una idea más 
fuerte en el sector alto (58%) respecto del medio y bajo (49% y 46%). De igual forma, 
el cambio de coalición gobernante encuentra su mayor adhesión entre las personas 
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de derecha (68%) -en contraposición al centro (41%) y la izquierda (31%)- y en el 
sector alto (53%) versus el medio y bajo (46% y 32%).



Pensando en la relación entre Santiago y las regiones, últimamente se 
ha venido hablando de la descentralización del país para darle más 
autonomía a las regiones. En su opinión, usted estaría a favor o en g p ,
contra de que las regiones …
BASE: Total muestra

% A favor % Ni a favor ni en contra % En contra

72 17 8Elijan a sus propias autoridades
políticas (como los intendentes)

64 18 15

Puedan disponer de sus
recursos con total

independencia y manejar suindependencia y manejar su
propio presupuesto

44 22 31Tengan la capacidad de hacer
sus propias leyes
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Pensando en la relación entre Santiago y las regiones, últimamente se 
ha venido hablando de la descentralización del país para darle más 
autonomía a las regiones. En su opinión, usted estaría a favor o en 

BASE: Total muestra

g p ,
contra de que las regiones …

Elijan a sus propias 
autoridades políticas

Puedan disponer de sus recursos con 
total independencia y manejar su 

Tengan la capacidad de 
hacer sus propias leyes

% A favor

76 78 77

66

75

69
72

propio presupuesto
p p y

53 52
47 48

38

Norte Centro Sur RM Norte Centro Sur RM Norte Centro Sur RM
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Las actitudes favorables hacia la descentralización están bastante extendidas en la 
población. El regionalismo se expresa, sobre todo, en el apoyo en torno a los dos 
t i l i j i t id d jtercios a que las regiones escojan sus propias autoridades y manejen 
autónomamente su presupuesto. El respaldo a ambas frases se reduce 
considerablemente en la Región Metropolitana. 

Este regionalismo, sin embargo, no está acompañado de un deseo mayoritario por un 
Estado federal. Sólo un 44% apoyaría decididamente que las regiones puedan darse 
su propio marco legal, cifra que se eleva al 52% en el norte y cae al 38% en la 
Región Metropolitana.
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